
VERBALE DEL 25 SETTEMBRE 2020 

L'anno 2020, il giorno 25 del mese di Settembre, il Consiglio della II Circoscrizione si è riunito in modalità 

videoconferenza (mediante collegamento telematico a distanza) giusta convocazione del Presidente Greco 

prot. 738547 del 29/07/2020 per trattare gli argomenti di cui all'allegato O.d.G. 

Presiede la seduta il Presidente Greco, il quale alle ore 09:51 chiama l’appello. Risultano presenti i 

seguenti Consiglieri: Cardella, Guaresi, Marchese, Orilia, Savoca, Scarlata, Serio, Tusa, Viscuso e il 

Presidente Greco. E’ assistito dal Segretario l’Ist. Amm.vo Sig. Davide Martinez.   

Redige il verbale il Coll.re Prof. Amm.vo Sig.ra Anna Maria Ventimiglia.  

Verificata la validità del quorum strutturale, il Presidente Greco dichiara aperta la seduta. 

Il Presidente Greco ringrazia gli uffici e la Sispi che permettono ai consiglieri di poter svolgere le sedute in 

videoconferenza e ringrazia il Dottor Domenico Verona della Toponomastica presente in videoconferenza. 

Fa una breve premessa su quanto verrà discusso durante la seduta e dà subito la parola ai consiglieri per 

trattare gli argomenti inerenti la toponomastica. 

Il consigliere Guaresi ringrazia il Dott. Verona per la sua presenza, ricorda che nella passata legislatura, il 

consiglio aveva invitato il dott. Salamone, evidenziando le carenze legate alla cartellonistica sul nostro 

territorio, ma non avendo ricevuto nessuna risposta da parte della toponomastica, lo stesso consigliere di 

tasca sua aveva acquistato e installato tre cartelli mancanti poiché i cittadini che risiedevano in quelle vie, 

non ricevevano neanche le bollette.  

Il consigliere Tusa saluta il Dott. Verona e anche lui fa presente che sul nostro territorio vi sono diverse 

criticità, legate ai toponimi, in quanto in molti cartelli le vie sono illeggibili. I problemi causati dall’assenza 

della cartellonistica non sono solo quelli del mancato recapito della posta, ma anche alle difficoltà di un 

eventuale intervento di soccorso, pertanto spera che queste criticità si possano risolvere insieme.   

Alle ore 09:59 esce dalla videoconferenza il consigliere Orilia. 

Il dottor Verona saluta e ringrazia il consiglio per l’invito. Comunica che da qualche settimana si occupa 

del settore toponomastica e in vista di questa riunione, ha cercato tutti gli incartamenti riguardanti la 

seconda circoscrizione e ha individuato tre atti ispettivi, che riguardano l’illeggibilità della cartellonistica di 

Fondo La Rosa e l’intitolazione di una strada “per non dimenticare”, presentati dal consigliere Guaresi. 

Accoglie in pieno la richiesta del consigliere Tusa, che chiede di risolvere queste criticità in sinergia, 

pertanto chiede al consiglio di inviare un elenco delle priorità, in modo che si possa provvedere subito, 

principalmente, come dice il consigliere Tusa per non creare problemi a eventuali operazioni di soccorso. 

Per quanto riguarda la mancanza di cartellonistica in Fondo La Rosa, si prende sin da subito l’impegno di 

mandare un tecnico ad effettuare un sopralluogo. In merito alla richiesta all’intitolazione di una strada, la 

proposta del consiglio verrà sottoposta ad una speciale commissione della toponomastica per la sua 

fattibilità.  

Il Presidente Greco ringrazia il dottor Verona per la sua disponibilità e sarà sua cura predisporre al più 

presto l’elenco in cui verranno specificati gli interventi più urgenti. 

Il consigliere Guaresi comunica altresì che, nella passata consiliatura in un incontro con il sindaco, era stata 

chiesta la fattibilità di mettere la cartellonistica laddove è assente, a costi bassi, in quanto, trovandosi negli 

uffici del Pallone, aveva notato la presenza di diverse tabelle in disuso della toponomastica. Pertanto 

proponeva al sindaco di riutilizzare queste tabelle. Il sindaco era rimasto entusiasta di questa proposta e ne 

aveva anche informato l’architetto, ma purtroppo non si è mai ricevuta nessuna risposta. 

Il dottor Verona risponde che queste tabelle sono state tolte diversi mesi fa, in quanto erano vecchie e 

inutilizzabili.  

Il consigliere Scarlata ringrazia il dottor Verona che sin da subito ha dato la sua disponibilità a risolvere le 

criticità più urgenti. Si trova d’accordo con gli interventi dei colleghi, inoltre ricorda che nella nostra 

circoscrizione vi sono diversi monumenti, di rilevanza storica e poiché mancano le tabelle turistiche, molti 

turisti non sanno come raggiungerli, pertanto chiede se si possano installare. 

Il dottor Verona risponde che per quanto riguarda l’installazione delle tabelle turistiche, la competenza non 

è della toponomastica, ma del settore turistico. Terminato questo intervento il dottor Verona si scusa con il 

consiglio ma purtroppo deve abbandonare la videoconferenza in quanto deve presenziare in altre riunioni.  

Il Presidente Greco lo ringrazia nuovamente sia per la sua disponibilità che per la sua presenza. Ribadisce 

che il consiglio invierà al più presto l’elenco delle priorità, in modo che si possa lavorare in sinergia per 

risolvere le criticità toponomastiche presenti sul territorio. 



 

Alle ore 10:18 il dottor Verona saluta tutti i consiglieri ed esce dalla videoconferenza. 

Segue ampio dibattito durante il quale alle ore 10:32 esce il consigliere Scarlata e alle ore 10:40 esce il 

consigliere Marchese. 

Alle ore 10:43 il Presidente Greco chiude la seduta di consiglio. 

   

                    Il Segretario                                                                     Il Presidente   

   Istr. Amm.vo Davide Martinez                                                       Mario Greco 
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